



图为昆明龙江片区保障性住房。徐彬摄

从“散兵团”到“20强”

——五公司抓好项目管理为高质量发展蓄力

●赵渊青 徐彬

“四表一账” 筑牢人才之基

年仅29岁的吕岩，因在盾构施工一线表现特别出色，五公司把他调入公司本部物资设备部门作为“种子选手”培养。5年后的今天，他已经成长为该部门负责人，成为五公司设备物资管理的专家。

项目管理人才是关键，该公司结合日常管理需要，先后建立了员工信息基础表、干部管理基础表、机构配置基础表、员工异动基础表、薪酬管理台账等多个管理台账，通过台账编制对人事调配、干部任免、劳动合同签订、变更及解除、集团内员工调动、项目机构管理、员工薪酬变动等工作进行全面管控。

通过员工信息基础表和干部管理基础表，该公司人力资源部发现佛莞城际项目盾构人员马生周的岗位发生了变化。经与项目沟通了解到，马生周已经成为盾构维保方面的一把好手，被提拔为广州地铁10号线项目的盾构机修主管。5年来，五公司提拔像马生周这样的年轻技术干部达116人。一批人品可靠、作风优良、能力过关、实干担当的“80后”“90后”技术、经济人才成为企业管理的中坚力量。

不久前，该公司根据发展水平再次修订了《工程项目薪酬管理办法》，员工年平均收入在2016年的基础上增长近15000元。用机遇留人、待遇留人

和氛围留人的良好环境已经形成，人才优势明显。

科技引领提升核心竞争力

“宿鸭湖水库内，数台挖泥船源源不断把沉积60余年的淤泥清出湖底……”大型文献纪录片《大水记忆》摄制团队正在用镜头记录这座国内首例大型水库清淤扩容的施工场景。

3次在中央电视台《新闻联播》亮相的宿鸭湖清淤扩容项目是五公司以科技创新为抓手，打造代表性工程项目的典型案例。作为我国大型水库清淤扩容的首个试点项目，五公司为该工程定制了9艘国内最先进的大型吸式挖泥船，并成立技术攻关小组，为宿鸭湖量身定制了施工方案。

为打造绿色品牌工程，工程技术人员经过研究，最终采用声呐系统进行水下测量、DGPS定位控制船体进行，将清淤误差由行业标准正负30厘米降至正负5厘米，接近行业领先水平。此外，项目团队还改造了船只的抛锚装置，提高清淤效率。目前，该项目已顺利清理淤泥3298万立方米，相当于清理出了3.2个西湖。

像宿鸭湖清淤扩容项目一样，依托在建项目，五公司近年来不断提升技术人员的科技创新意识，在重大项目建设中不断实践和转化，最终形成自身的科技优势，不仅让项目管理水平逐步提升，也为企业赢得美誉度和知名度。目前，他们已在昆明、西安、南宁、珠海等城市实现了滚动发展，并在城市轨道交通、房建、市政道路等板块实现多点开花。

二公司

织密防疫网 稳步抓生产

北京讯(邵兴帆)31个项目开展施工大干，日产值持续突破2300万元……近日，二公司一手抓疫情防控，一手抓施工生产，抢抓施工黄金期，全力冲刺年度施工任务目标。

在沈白铁路项目三工区施工现场，项目办公室人员正有序开展施工人员进行进场登记、日常测温、防疫消杀等工作。该项目地处吉林省通化县，冬季时间长，气候恶劣，为抢抓有效施工期，完成节点任务目标，他们紧盯工期，鼓足干劲，大干快上，不断优化资源配置及工序衔接，迅速掀起施工热潮，全力加速项目建设。目前，该项目承建的赵家隧道正式进洞，单日产值已达到200万元。

除了沈白铁路项目外，该公司其他在建项目也正抢抓有利时机，有序组织开展劳动竞赛、青年争先创优、职工技能比武等特色活动，提振员工精气神，开展施工大干，全面打好施工“两手抓、两不误”的工作思路，

四公司天水片区项目

同心战“疫” 彰显担当

天水讯(王于月 李精明)“政策宣贯、测温消杀、信息摸排、搭建隔离区……”针对天水近期突发疫情，地方政府迅速做出决策和部署，四公司天水国际陆港、三阳川隧道等项目闻令而动、听令而行，用实际行动展现了央企“疫战”作为。

自10月下旬以来，国内本土新增及现有病例人数不断上升，疫情迅速蔓延多个省份，短短半个多月时间，甘肃天水确诊病例已增至70人。面对严峻的防疫形势，三阳川隧道项目部快速反应，第一时间启动疫情防控应急预案，紧急对项目防疫工作做出周密部署，重点对员工14天旅居史进行摸排登记，及时安排风险人员进行核酸检测。同时，对防疫物资进行检查和补充，对工地、办

公驻地进行全区域消杀，组织全体人员开展体温量测、“健康码”核验和核酸检测，执行每日体温监测填报制度，筑起了牢固的安全生产防线。

11月1日，在接到天水城投公司发出的援建麦积区成纪新家园隔离区改造任务通知后，天水国际陆港、三阳川等项目迅速启动应急预案，组建149人的突击队奔赴现场紧急驰援，在克服时间紧、气温低下等困难后，仅用时两天时间就完成了300余间隔离病房搭建和卫生清洁工作，为后续投入使用奠定了基础。

与此同时，天水片区项目第一时间将采购的50升消毒酒精、500个口罩等防疫物资及时送到天水市渭南镇渭红村，以实际行动践行防疫使命。

房地产公司

持续打造高质量营销团队

重庆讯(杨娟)“为城市造梦，重塑城市信心、产业信心和群众信心，是当前地产营销需要思考和解决的问题……”11月1日，在房地产公司总部大会议室，一场以“营销三重门”为题，探索“后疫情时代”地产营销思考的分享正在火热进行。这是今年以来，房地产公司开展的第五期营销团队专业培训。

在本次培训课堂上，四川美术学院客座讲师、正恒文化创始人张华龙到场授课，他以当前房地产市场变局为背景，结合案例分析和公司营销实际，带来了一场有深度、有高度、有广度的地产营销专业课程，使参加培训学员受益匪浅。

今年以来，面对风云变幻的房地产行业形势，房地产公司营销团队坚持“以人为本”，强化专业人才培养，着力提升团队能力水平。一方面启动“雏鹰成长计划”，以项目模拟实战加强营销人才队伍梯队建设，使新学员得到充分锻炼；另一方面通过组织营销培训，邀请业内知名专家、从业人士授课，加深营销全系统员工对行业及专业板块知识的全面了解。

“专业的课程培训让我对当前房地产行业形势有了更清晰的了解，也让我对项目营销工作更有信心。”连续参加了5次集中培训的房地产公司营销部部员李吉表示。

一公司

早部署 护航冬季安全生产

苏州讯(蒋长江)“得亏项目部提前发放的防滑链。”一公司长春地铁项目部司机郑兴成下车下雪，立刻从后备箱拿出防滑链。

早一个月前，考虑到当地的交通、气候，项目部为3辆公务用车配备了防滑链，并组织项目专职司机开展了冬季行车安全培训。

面对冬季施工天气寒冷、安全质量风险大的情况，一公司所属各在建项目通过不断加强冬季施工精细化管理，严格岗位责任落实制度，要求各在建项目加大对冬季安全生产工作的组织领导力度，建立健全各级安全生产责任制，完善各级岗位工作标准，层层抓落实，做到及时反馈，责任到人。

“为确保冬季施工安全，我们提前以集中学习、分批考核的方式，采取以考促学，以学促练提高安全技能，逐层落实责任，全面细致排查隐患等强有力的管控措施，严把冬季施工安全质量关口。”连宿高速公路项目安全总监杨阳表示，目前3个工区的专业安全员、10名技术人员和400余名工人全部进行了考核培训，培训率和通过率都达到了100%。与此同时，他们还严格实行班子成员跟班包保、安全隐患及时销号等制度，要求涉及施工的区域全部跟班作业，发现安全隐患现场立即督促整改，对不能立即整改的纳入问题库，实施销号闭环管理，确保隐患得到整治。

该公司高新区马环线、常合高速S2标等苏州片区项目因地制宜编制、实施冬季施工方案，并组织专家开展施工现场、生活区、办公区等场所问题整改，切实消除安全隐患；长春地铁项目部对所有大中型设备进行全面检修保养，还给怕冻的设备穿上了“防寒服”，并要求司机班前要做好设备安全性能检测、冻液检查、定期保养、排查隐患等。一系列举措，不仅保证了冬季施工安全，也为冲刺完成年度生产指标提供了有力的安全保障。

六公司多举措抓实成本管理

西安讯(潘卫卫)今年以来，六公司坚持“围着项目转，盯着指标干”，以责任成本管理为重点，下大力气做实项目成本管理，提升项目管控水平。

为实现人员集约化管理，强化项目风险管控水平，构建起规范化、标准化、系统化的造价管理体系，该公司精心挑选施工经验丰富，具有一级造价工程师、一级建造师执业资格人员组建预算管理中心，专门负责项目施工图预算编制、工程量核算和项目竣工结算造价核等工作。短短两个月时间，该公司预算管理中心又好又快地完成中国铁建花语城、新疆大都荟等3个项目的施工图预算工作，投资额达3亿元。截止目前，该中心在手项目5个，任务总额达13亿元。

作为股份公司和集团公司选定的公司、项目两级责任成本实验室，该公司以“分包年度预结算”“EPC类项目设计优化”为实验课题，科学编制年度预结算操作手册，不断在运行过程中分析纠偏。仅2020年度，该公司年度预结算解决结算争议问题24个，解决应计未计存量将近800万元，有效扭转了项目分包管理结算难、结算慢、成本不易归集等顽疾。

该公司还编制出台了项目经理讲成本实施方案，力争通过项目经理讲成本形成全员抓成本管理的良好态势，同时培养一批懂合同、会算账、会谈判的项目经理团队。

“抓实项目成本，有助于公司准确、客观了解项目经济运行状况，为公司各项决策部署提供依据。”该公司总经理赵红喜说道。



近日，一公司苏台高速公路项目部抢抓施工黄金季节，锚定节点目标，不断掀起施工大干高潮，安全、质量、进度受到业主的高度好评。图为工程技术人员在检查钢筋笼质量。张宛珈 摄

▲近日，一公司在莞申线承建的第5个项目——莞申线西桥项目提前1个月实现首桩开钻，再次树立了企业的良好形象。

(杨青妹)

▲11月1日，随着最后一车混凝土的顺利浇筑完成，三公司承建的南昌滁滁安置房14号楼实现主体封顶。

(申明媚)

简讯

▲11月1日，三公司重庆轨道交通10号线兰花湖停车场出入线隧道全线顺利贯通。

(陈福得)

▲11月2日，市政公司承建的洛阳伊滨区城镇化建设项目——玉泉街科技大道至梁村段全面展开沥青摊铺施工，河南电视台两次给予了深度报道。

(许岗 冯培盛)

临近年底, 抗疫、生产同等重要

●刘斌斌

今年10月下旬，国内出现多点散发本土疫情，并有进一步扩散风险的趋势。截至11月10日，国内31省份单日新增本土确诊39例，现有本土确诊834例。无论是就本轮疫情的传播趋势，还是就变异毒株的强传染性，都应该引起我们的高度重视，避免此前的疫情防控成果毁于一旦。

但在举国上下共同抗疫的紧迫时刻，各地仍有一些不和谐画面和声音出现。从拒不配合出示“健康码”到妨碍疫情防控，从涂改核酸检测报告结果到个别确诊病例刻意隐瞒密切接触情况，甚至有人因生事造谣被拘。不难看出，个别部门的麻木不仁、恣意妄为，个别部门、单位责任的缺失是导致病毒“钻空子”的重要原因，其教训不可不深刻。

响应国家号召，落实防疫规定，绝非难事。无论是减少跨省跨市出行，及时配合接种疫苗、做核酸检测，还是养成“戴口罩、勤洗手、一米线、常通风、不扎堆、不聚集”等良好习惯，都是最起码的要求。如果连遵循最基本的个人道德都做不到，我行我素、胡搅蛮缠，难免出事。因此，我们需要保持

清醒的头脑，以抗疫大局为重，认真的配合，时刻有明晰的思路、扎实的行动、共同的努力。

抗疫就像打仗，必须心向一处，劲使一起，这是我们在长期的抗疫斗争中积累起来的宝贵经验。而应对德尔塔变异毒株，不在一时一地一人，必须坚持全国上下一盘棋。

作为国有施工企业，我们的建设工地遍布全国各地，具有分散敞口、人员密集等特点，所以要按照党中央和政府部署，全面织密织牢疫情防控网，强化组织领导，完善防控体系，加强监测预警，严格落实测温、查验“两码”、实名登记等制度，对工地、项目部等人员密集区实施严格管控，外来人员非必要不得入内。同时，要压实各级责任，深入查找漏洞，从严从紧抓好各项防控工作，坚决阻断疫情扩散。

位处兰州、石家庄、重庆等中高风险地区的企

业和项目，更要抓牢各项疫情防控措施，坚持“外防输入，内防反弹、人物同防”，升级测温扫码、报告查验、环境消杀、垃圾处置等防控措施，加密核酸检测频次、提高个人防护等级，加强重点人员摸排及核酸检测，做好物资保障准备，强化应急演练和定期培训，确保施工及人员安全稳定。

临近年底，我们企业生产经营工作仍旧艰巨，在全力冲刺年度任务目标的同时，要求我们必须驰而不息抓常态化疫情防控，一刻也不敢松懈。在疫情防控的链条上，无论是从严防外防输入高风险人员封闭管理，还是强化环境和物品消杀，抑或是有关联人群主动进行核酸检测中，人人只有做好抗疫的战斗员，才能让疫情防控堡垒固若金汤。

疫情防控是一场不能懈怠的赛跑，更是一场持久战，眼下最现实的目标或许就是每日看到“动态清零”。因此，我们必须打起精神，压实责任，克服麻木心态与行动不力，只有绷紧神经、集中力量，疫情风险才能化解于初期。